‘inconvénients du libre échanae et du protectionnisme

Avantages

Inconvénients

Le libre
échange

0 Augmentation du volume des
échanges

0 Le commerce international est
moteur de la croissance

0 Les pays qui participent aux
échanges internationaux s’enrichissent :
il est facteur de croissance du niveau de
vie

O Il permet la réalisation d’économies
d’'échelle sur des marchés plus vastes.

0 Satisfaction des besoins de
consommation : offre diversifiée -

0 Facteur d'innovation continuelle
pour les entreprises afin de faire face a
la concurrence

0 Aide la plus efficace que peuvent
fournir les PDEM aux PED en ouvrant
leurs marchés a leurs produits - en
permettant du transfert de technologies,
un apport de capitaux, en donnant acces
aux produits manufacturés dont ils ont
besoin. (J.S. Mill démontre que le LE
profite surtout aux pays les plus pauvres
= amélioration des termes de I’échange)

0  Convergence des rémunérations
des facteurs de production entre le sud
et le Nord

0 Faiblesse de la compétitivité et
contrainte extérieure

0 La croissance génére des Avantages
Comparatifs (théorie de Krugman) - les
pays pauvres sont pénalisés. Dans le méme
ordre d'idée, I'effet de seuil pour innover
pénalise ces pays dans leur spécialisation
internationale (cf théorie de la croissance
endogéne)

0  Echange inégal : les économies ne sont
pas a armes égales - rapport de pouvoir et
de domination

0 Perte d'indépendance car certaines
économies ne peuvent se passer des
importations, car les pays qui dominent
imposent une DIT qui les avantage, car les
firmes multinationales imposent leurs regles
a des pays faibles (avantages fiscaux,
sociaux), car les produits importés
provoquent la disparition de productions
locales.

0  Dégradation des termes de I'échange :
le commerce international appauvrit celui
qui y participe (voir les pays exportateurs
de produits de base) = croissance
appauvrissante, génératrice d’endettement

0 Les pays en retard peuvent
difficilement résister a la concurrence
internationale

0 Les Avantages comparatifs ne sont pas
éternels - Probléeme d’ajustement entre
deux spécialisations = chédmage lié aux
secteurs en difficulté.

0 Dans les PED, le libre échange est
facteur de dualisme et donc d’'inégalités.

0 Favorise les pays qui exploitent le plus
leur main d'ceuvre notamment en
accueillant les FMN qui recherchent un
moindre co(t de production en se
délocalisant. Le Libre échange est-il
respectueux des droits de 'lhomme ?

0 A CT : détérioration de la balance
commerciale, de I'emploi et ralentissement
de la croissance économique

0 Risque d'acculturation notamment par
la diffusion d'un mode de consommation




Avantages Inconvénients
Le ACT: 0 Pérennité d'un appareil de
rotectionnisme ; . . _ production obsolete = stagnation de
P a proteger I'emploi dans certains | I'innovation - cela entame la

secteurs durement touchés par la
concurrence en aidant a la
reconversion des activités = exporter
le chébmage

0 Limiter le déficit commercial

0 Soutien au pouvoir d'achat
grace au maintien de I'emploi, grace a
la mise en place de politique de
relance permise par le desserrement
de la contrainte extérieure.

ALT:

0 Facteur d'indépendance
nationale :

o] protéger les industries

naissantes (these de List =
protectionnisme éducateur),

0 protéger les choix sociaux (la
protection sociale co(te chere) = éviter
le dumping social

o Protéger des secteurs
importants : cultures vivriéres, défense
nationale, les services non marchands,
éléments essentiels du mode de vie
voire de la démocratie.

0 Il prépare a l'insertion dans le
commerce mondial (Krugman montre
que l'intervention des pouvoirs publics
en la matiere construit des avantages
comparatifs) et d’ailleurs on constate
gue les zones régionales, néo-
protectionnistes, s’'inserent
progressivement dans des accords de
libre échange.

0 Il peut aller de pair avec I'essor
du commerce extérieur et de la
croissance cf P. Bairoch.

0 Les revenus de la protection
(mesures tarifaires) financent la
croissance

0 Selon la théorie du public
choice, le protectionnisme offre aux
hommes politiques I'occasion de
gagner des Voix.

compétitivité des industries
concernées

0 Facteur d'inflation (par les
co(ts) si malgré I'effet prix négatif
(hausse du tarif) le volume des
importations demeure identique
(phénomeéne des importations
incompressibles). Dans le méme
temps cela réduit le pouvoir d’achat
des consommateurs qui vont donc
consommer moins de produits
nationaux = facteur de ralentissement
économique et donc de chémage.

0 Risques de rétorsions

0 Non-satisfaction des besoins
des consommateurs (diversité, qualité,
mode, prix)

0 Conséquence négative pour les
PED : les pdem en fermant leurs
marchés provoquent le ralentissement
des exportations, le ralentissement de
la croissance et donc participent a
I'endettement des Ped
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